

让“井冈翠竹”更加根深叶茂

——江西省吉安市拥军支前业务集训闻思录

■顾波波 刘鑫 本报特约记者 龙礼彬

筑牢基石

“山下旌旗在望，山头鼓角相闻。敌军围困万千重，我自岿然不动。”盛夏时节，在革命圣地井冈山，江西省吉安市组织市拥军支前领导小组成员单位骨干业务集训，引导参训人员一边品读井冈山红色历史，一边研究新时代拥军支前工作，凝聚“更加众志成城”、打得“敌军宵遁”的共识与合力。

讲清干什么——把优质潜力转化为保障实力

拥军支前，一个凝结着人民群众热情与心血的词汇，一段体现军民鱼水情的历史。历史经过沉淀会看得更加清晰。《赣南苏区“扩红”支前的生动实践》《淮海战役中的人民支前保障》《一江山岛战役动员支前案例》等资料，成为这次集训的重要教材。“通过回顾党领导人民拥军支前的光辉历史，我们深刻地认识到‘军政军民团结是我军胜利法宝’，深刻地认识到拥军支前工作只能加强不能削弱。”参训人员有感而发。

温故而知新。在井冈山革命博物馆，工作人员讲述的“井冈翠竹”故事引人深思——谁能想到，平时亭亭玉立的竹子，战时会化身成制敌利器！在黄洋界和八面山上，井冈山军民用它摆的竹钉阵，让来犯之敌鬼哭狼嚎。战斗生活中，还用它搭帐篷、做梭镖，当罐盛水、当碗盛饭……

“用今天的观点来看，谁能说井冈翠竹不是一种动员潜力呢？”授课中，一位专家通过“井冈翠竹”故事加深参训人员的理解：国防动员潜力，是平时服务于生产生活，战时经过转化服务军事行动的一种资源。

“按照这一标准，我市现有不少可

以挖掘、转化的国防动员潜力。”参加集训的吉安市科技局干部高城举例说，在吉安的高新技术开发区、工业园区内，一批高新技术企业如雨后春笋般涌现。平时了解掌握这些企业的动员潜力，关键时刻可以运用新技术、新设备开展拥军支前行动。

通过聆听专家授课、研读文件资料、开展集中研讨，参训人员形成共识：现代战争节奏快、消耗大，对拥军支前工作提出新的更高要求。各部门领域只有把家底特别是优质潜力摸清查细，一旦需要，才能做到部队需要什么，就快速转化什么、支援什么，精准助力部队提高战斗力。

理清怎么干——把上战场的传统发扬好

令吉安市国防动员办公室干部黄坚没有想到的是，开训当天竟然安排手榴弹投掷训练。“尽管使用的是教练弹，但‘投远’‘投准’的标准与部队战士无异。”黄坚告诉记者，集训中他还练习了单兵队列动作、高、低姿和侧姿匍匐前进，以及三角巾止血包扎等卫生救护技能。与黄坚一样，6天时间里，150多名参训人员按照连队一日生活制度参加操课，一边“习文”，一边“练武”。

“战时条件下实施拥军支前行动，不会像平时寄快递一样，把发货单一填了之。”吉安军分区政治工作处主任介绍说，井冈山时期的龙源口战斗中，红军与敌人打成胶着状态，当地党组织一声召唤，宁冈、永新两县的2000多名农友上战场，冒着敌人的炮火帮助红军运送子弹、转移伤员，上演了“军民团结如一人”的威武活剧。

“既然支援前方，就要不惧敌。”这次集训，军地双方从难从严从实战出发，安排参训人员熟悉部队单兵基础训练内容，培养战斗精神与顽强作风，旨在增强大家适应复杂恶劣环境、遂行急

难险重任务的能力。

“练习掌握一些军事技能十分必要。”吉安市城市管理局干部任飞谈道，通过观看反映不同时期拥军支前行动的纪录片得知，拥军支前人员在前进送物资过程中往往面临血与火的考验，一些人员在敌机的轰炸中英勇前行，乃至身体负伤甚至不幸牺牲。

把上战场的传统发扬好，不能打无准备之仗，需要强有力的组织指挥。集训中，几名来自军队院校的专家、教授一边讲解理论知识，一边以“过境部队前方道路遭袭”“无人机前送物资中遭受电磁干扰”“某县战创伤救治人员匮乏需要跨区支援”为背景，组织参训人员开展应急处置训练。

“拥军支前行动必须做到精心筹划、严密组织。”参加应急处置训练的该市公安局干部胡松总结说，以道路抢修为例，既需要出动专业设备，又需要派出技术人员，还需要保障相关物资，哪一项工作不到位，抢修行动都难以展开。参训人员趁热打铁，在对应急处置训练总结梳理的基础上，修订完善本部门领域拥军支前行动方案预案，进一步增强了方案预案的针对性和可操作性。

分清谁来干——把“两股绳”拧成“一股劲”

在井冈山革命博物馆，黄洋界保卫战的故事让参训人员印象深刻：战斗中，青壮年男子组成的赤卫队、暴动队等群众武装与红军一起打石头、砸滚木、赶制土炮、土地雷、修筑工事；妇女、老人砍毛竹、削竹钉；少先队、儿童团手持红缨枪站岗放哨、查路条，严防敌探。战斗中，群众组织运输队、担架队为前线送水送饭、向后方运送伤员；赤卫队、暴动队则直接参与战斗、配合红军歼敌……

积力之所举，则无不胜；众智之所

为，则无不成。回望来时路，参加这次集训的科技、交通、人社、卫健委、生态环境、自然资源、融媒体中心以及司法部门的同志，更加懂得各行各业共同研究新时代拥军支前工作的深远意义。

集训后期，作为拥军支前工作的牵头部门，吉安市退役军人事务局安排全市13个县(市、区)退役军人事务局负责人逐一发言，总结前一阶段工作，筹划下一步工作。大家在发言中不约而同地讨论起一个问题：如何让拥军支前与国防动员同频共振、相得益彰？

二者虽然在概念、制度建设、组织实施方面有着明显区别，但都是把国防动员潜力转化为战争保障实力的重要途径，都属于“军队打胜仗、人民是靠山”的生动实践。基于这一认识，一位授课专家的观点引发大家共鸣：退役军人事务局与国防动员办公室应牢固树立“一盘棋”思想，做到分工不分家，共同助力子弟兵打胜仗。

比如，驻军部队急需一批抢险救灾器材，应该由谁牵头保障？可以让“退役军人事务局一爱国拥军社会组织一具有相关能力的市场主体”，与“国防动员办公室一国防动员成员单位一具有相关能力的市场主体”两条保障线路同时推进，谁条件成熟谁先承办，谁能胜任谁来承办。市场主体为驻军部队提供器材后，国防动员办公室应参照市场价格，提出经济补偿方案并做好相关准备。如果市场主体提出将器材无偿捐赠或者部分捐赠给部队，那么退役军人事务局则应与国防动员办公室共同善后；该经济补偿的经济补偿，该鼓励表彰的鼓励表彰。

“拥军支前力量越是多元，越需要科学统筹、合理聚合。”参训人员在学习讨论中还提出，可考虑在军地联合指挥部中，设立拥军支前席位，与国防动员席位共同受领任务、共同制订落实方案、共同保障部队，让国防动员和拥军支前两个系统并肩上阵、携手援战，共同绘就“直接服务部队与间接保障打赢同步进行、支援前方与稳固后方同步发力”的壮丽图景。

动员之声

从一定角度说，国防动员是将社会相关领域由平时状态转入战时状态的过程。在平战转换的准备和实施过程中，“戎装常委”(即：参加地方党委常委会工作的军事机关主管，又被称为军事常委、武常委)无疑发挥着至关重要的作用。党的二十届三中全会作出“完善国防动员体系”等一系列重大改革部署。“戎装常委”使命光荣、责任重大，理应加强思想淬炼、实践锻炼，增强履职尽责能力，进一步提高国防动员对部队战斗力的贡献率。

第一，在听党话、跟党走中树立良好形象。国防动员单位是地方干部群众认识部队、了解部队的窗口。“戎装常委”只有当好人民军队的“形象大使”，才能赢得信赖和支持，为施展才华、完成使命创造良好条件。人民军队以党的旗帜为旗帜，以党的意志为意志，“戎装常委”必须在站稳政治立场、保持政治定力上思想特别敏锐、行动特别自觉。

在这方面，有一个事例耐人寻味：某县自行开展一项教育期间，全党的一项主题教育开始了。该县县委“戎装常委”随即建议：停止自行安排的教育，防止其冲淡全党统一开展的主题教育，确保把全县干部群众的思想统一到党中央决策部署上来。县委采纳了他的建议，此后，更加重视“戎装常委”所提的意见建议。这个事例说明，讲政治是具体的，作为一级党委的重要成员，必须及时提出建议、采取措施，确保所属人员在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确了健全一体化国家战略体系和能力建设工作机制、深化民兵制度改革、完善双拥工作机制等深化跨军地改革的一系列内容。面对新的形势、新的任务，“戎装常委”要在全面学习贯彻党的二十届三中全会精神的基础上，大力宣讲深入实施改革强军战略的重大意义、重要部署、重点内容，采取有力有效措施，为推动各项改革任务落地落实做好舆论准备、思想准备、工作准备。

“戎装常委”要时刻牢记自己是一名共产党员，始终把政治纪律和政治规矩挺在前面，中央号召和提倡的，坚决落实，率先行动；中央反对和禁止的，坚决不干，防微杜渐。保持规规矩矩的上下级关系、清清爽爽的同志关系、干干净净的党际关系、堂堂正正做人，始终保持共产党员、军队干部的好样子。

第二，在面向三军、协调军地中发挥带头作用。面向三军、协调军地，是国防动员单位的主责主业。作为军事机关主管、地方党委领导，“戎装常委”理应发挥牵头抓总作用，以更好地聚合各方力量，把部队所需与地方所能紧密结合起来。

一方面应以更强的责任心，对各类军事需求进行梳理提报。三军，指的是党领导下的所有军事力量及后备军。“戎装常委”要提高工作站位，强化责任担当，及时需求于驻军部队、过境部队，对各类军事需求综合衡量、合理提报，并同时提出操作性较强的解决方案。

另一方面应以更规范的方法程序，抓好各类军事需求落实。“事必有法，然后可行。”去年以来，各级国防动员联合办公室的成立和运行，打通了军事需求提报与落实的链路，应充分发挥这一基本渠道的优势，防止另起炉灶带来工作的随意性。同时，应针对军事需求规模不断增大、类型日益多样的实际，注重发挥党委统筹全局、协调各方的作用，将其中的重大事项提交地方党委常委会、全委会研究决定。在这一过程中，“戎装常委”应积极主动地当好参谋、提好建议，协助同级地方党委负责人统一一班人的思想，争取以更高的标准、更大的力度，保障部队练兵备战。

“百尺之台，起于垒土。”挖掘地方潜力保障部队练兵备战，需要从平时做起，从经常性工作入手，特别是要注重形成规范的制度机制。比如，地方单位筹划重大经济项目建设时，应同步征求军事机关意见，论证该项目是

增强「戎装常委」履职尽责能力

■谭海生

否需要贯彻国防要求、如何贯彻国防要求。“戎装常委”应依据法规政策，牢牢抓住这一关键环节，为实现经济建设与国防建设平衡、兼容、协调发展打下坚实的基础。

第三，在当先锋、打头阵中锤炼民兵队伍。每次遇到自然灾害、突发事件时，“戎装常委”应自告奋勇、主动请缨，带领民兵冲锋陷阵、攻坚克难，既为地方党委、政府排忧解难，又在用兵中练兵强兵。

兵是国之威，将是兵之胆。“戎装常委”应不断提高军事素养、指挥素养、战术素养，不但勇于冲到一线，而且善于排兵布阵；要通过一次次应急演练锤炼应战本领，努力把自己锻造成优秀的指挥员，把民兵锻造成拉得出、用得上、打得赢的拳头力量。

第四，在抓典型、树品牌中提升工作活力。缺乏先进典型，工作没有活力；打造过硬品牌，才能扩大影响。俗话说：“十步之内，必有芳草”。一个县(市、区)往往拥有几十万人口，囊括各行各业，随着全民国防建设的深入推进，涉及国防的行业和领域越来越多。“戎装常委”要善于挖掘、发现、培养和树立各类先进典型。

比如，可在立功受奖的现役军人中间遴选代表性较强的人员，对其先进事迹进行宣扬，引导适龄青年像他们一样，投身军旅、建功军营、百炼成钢。又如，可表彰、宣传在拥军优属、拥政爱民和国防教育中表现突出的单位、个人，引导广大干部群众和驻军部队官兵弘扬优良传统、共筑钢铁长城。

近年来，多文化和旅游实现深度融合，取得可喜成果。“戎装常委”应积极促进红色资源、国防教育场馆融入当地精品旅游线路，在打造红色旅游品牌、国防教育品牌中促进以文塑旅、以旅彰文，凝聚军地支持国防建设的社会共识与强大合力。

(作者单位：新疆乌鲁木齐警备区)



在军用饮食供应保障中，河北省秦皇岛市山海关军供站注重食品卫生安全。图为近日该站在一次饮食保障中，工作人员按照操作规范进行分餐。

叶再全摄

走进枪林弹雨 感受先烈情怀

——陕西省西安市某景区延安保卫战体验馆印象

■崔智洲

苦难而战！

1947年3月，国民党军大举进攻延安，我西北野战军对来犯之敌予以有力地打击。为掩护中央机关和群众转移赢得宝贵时间……了解到延安保卫战的历史背景和大致经过，参观者便可进入由窑洞、地道、道具枪炮、仿真人等组成的战场体验区。

狭小的指挥室内，作战地图上插

满红蓝箭头，正在发报的电台“嘀嗒”作响——指挥员向部队下达命令：“坚决保卫党中央，掩护延安保卫院和群众安全转移……”语气无比坚定，表现出战胜一切敌人而不被任何敌人所屈服的大无畏革命精神。

战争是残酷的。电子屏幕上，敌机一路轰炸而来，所过之处房屋倒塌、烈焰熊熊。巨大的爆炸声传到屏外，参观者脚下

的小木桥随之开始抖动，令人心生畏惧。

“独有英雄驱虎豹”。我军指战员奋不顾身英勇作战，射出的子弹在前方电子屏幕上交织成一道耀眼的火力网，使敌军寸步难行。参观者行进过程中，密集的枪声不绝于耳，“烧红”的残木挡住去路，人们仿佛置身于两军厮杀的战场。

要奋斗就会有牺牲。战斗中，我军一名战士身负重伤，仍然用身体呵护一名孩子。他断断续续地向前来救护的卫生员叮嘱道：“大人在，孩子在；大人在了，孩子也要在。你一定要把延安娃带到安全的地方……”

“是革命先烈用鲜血和生命换来了今天的幸福生活。”走完由10多个模拟当年的战斗场景组成的延安保卫战体验馆，许多参观者不约而同说出这样的感受。体验馆外游人如织，鲜花似锦，使人们对那些抛头颅、洒热血的革命英烈更加崇敬。



近日，西京联勤保障中心某基地开展铁路运输车辆装卸强化训练，着力提高官兵遂行应急任务能力。图为该基地官兵按照操作流程，练习铁路平板车捆绑加固技能。

孙亚鑫摄

万象聚焦

国防教育如何触动受众的心灵？陕西省西安市某景区延安保卫战体验馆独辟蹊径：模拟当年的战斗场景，让参观者在身临其境中感受革命先烈的伟大情怀；为了美好的明天，为了免除下一代的